

**ВЗАИМООТНОШЕНИЯ РОССИИ С КИТАЕМ И ЯПОНИЕЙ В НАЧАЛЕ
XXI ВЕКА**

Азамова Диёра Дильшодовна

*Магистрант кафедры «Всемирной истории» Самаркандского
государственного университета им. Шарафа Рашидова*

E-mail: azamovadiyora@gmail.com

АННОТАЦИЯ: Первые контакты между [русскими княжествами](#) и [Китаем](#) относятся к XIII—XIV векам, ко времени правления в Китае монгольской [династии Юань](#). В [XVI веке](#) при [Иване Грозном](#) было снаряжено 2 [посольства](#) для поиска пути в Китай через [Среднюю Азию](#) и [Монголию](#). Следующим эпизодом в отношениях двух стран стало крушение сбившегося с курса японского судна «Синсё-мару» под командованием [Дайкокуя Кодаю](#) на острове [Амчитка](#) в 1783 году. Команда японского судна встретила там с русскими [промышленниками](#), занимавшимися заготовкой [пушнины](#). Впоследствии им пришлось вместе построить судно взамен русского, разбившегося о скалы, и предпринять морской поход до [Охотска](#). К середине XVII столетия Россия, присоединившая к себе уже большую часть [Сибири](#), достигла берегов [Охотского моря](#). В 1701 году в результате Камчатской экспедиции [Владимира Атласова](#) состоялась первая встреча русских с одним из потерпевших кораблекрушение японцев по имени [Дэмбэй](#), и Россия узнала о существовании такой страны как Япония. Дэмбэй был доставлен в Москву и получил аудиенцию у [Петра I](#), после которой в 1707 году Пётр приказал открыть в [Санкт-Петербурге](#) школу [японского языка](#), а Дэмбэя назначить её учителем. Те сообщили о месте чеканки данных монет, и таким образом Япония также узнала о существовании на севере от неё страны «Оросия» (Россия).

Ключевые слова: Российская дипломатия, Дальний Восток, Япония, Китай, внешняя политика, Сырдарьинская и Сибирская военные линии, международная изоляция.

ВВЕДЕНИЕ: После монгольской династии Юань ко власти в Китае пришла [династия Мин](#). После основания [Тобольска](#) его воевода посылал [казаков](#) на [Дальний Восток](#). Во второй половине XVII века русские казаки и крестьяне заселяли [Забайкалье](#) и [Приамурский край](#), построили вдоль [Амура](#) несколько [острогов](#), крупнейшими из которых были [Албазин](#) на левом берегу Амура и [Нерчинск](#) на реке [Шилка](#). 11 сентября 1969 в [пекинском аэропорту](#) премьер Госсовета КНР [Чжоу Эньлай](#) провёл встречу с председателем Совета Министров СССР [Косыгиным](#) с целью урегулирования крайне напряжённых после

вооружённых столкновений на восточных и западных участках [китайско-советской границы](#) отношений между двумя странами; встреча положила начало постепенной нормализации советско-китайских отношений, на ней было решено вновь назначить послов и активизировать торговые и экономические связи. [1984](#) — возобновление обмена студентами и стажёрами (по 70 человек с каждой стороны).

Декабрь [1986](#) — открыты [Генеральные консульства](#): китайское в Ленинграде и советское в Шанхае. [1989](#) — восстановление межпартийных связей, визит [М. С. Горбачёва](#) в Китай, нормализация отношений. Кроме того, в XXI веке официальная точка зрения КНР по-прежнему состоит в том, что в 1969 году имела место советская [агрессия](#) на острове Даманском и в районе озера Жаланашколь.

В октябре [1973 года](#) в Москве была проведена первая советско-японская встреча на высшем уровне. В 1979 году торговый оборот СССР и Японии составил 4,1 млрд долларов (для сравнения — между Японией и Китаем в том же году 6,7 млрд долларов). В дальнейшем СССР продолжал играть незначительную роль во внешней торговле Японии. В 1989 году на Советский Союз пришлось 1,25 % внешнеторгового оборота Японии: 1,12 % японского экспорта и 1,43 % японского импорта. Во время [Афганской войны](#) (1979—1989) Япония косвенно сыграла очень значительную роль в борьбе против СССР. Японские военные части не участвовали в боях, но японская помощь позволила [Пакистану](#) стать опорным пунктом для подготовки [моджахедов](#) против советских войск. Размеры этой поддержки были огромны. Только за период с декабря 1979 года по август 1983 года Япония оказала помощи Пакистану на сумму более, чем 41 млрд долларов. 6 августа 2018 года правительство Японии передало в МИД России протест в связи с размещением истребителей ВКС России на острове [Итуруп](#).

ГЛАВНАЯ ЧАСТЬ: [1991](#) — после [распада СССР](#) начинается новая эра отношений между Россией и Китаем, поддерживаются официально хорошие отношения. Начиная с периода 1991—1996 гг., когда отношения между двумя государствами перешли от простой нормализации к добрососедскому партнёрству. 16 июля 2001 г. по инициативе председателя КНР [Цзян Цзэминя](#) был подписан договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. 2001 — заключение [Российско-китайского договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве](#), создание [Шанхайской организации сотрудничества](#). [2005](#) — ратифицирован договор об урегулировании [спорных пограничных вопросов](#) между двумя странами, в результате которого Китай получил ряд спорных территорий общей площадью 337 квадратных километров. Проводятся первые [совместные военные учения](#). На саммите [ШОС](#) принята декларация с призывом

к США определить сроки вывода американских военных баз из бывших советских республик в [Центральной Азии](#). Как отмечает к. п. н. Елена Подолько: Россия и Китай впервые в истории двусторонних отношений провели в 2006 г. Год России в Китае и в 2007 г. — Год Китая в России, а в 2005 и в 2007 гг. — беспрецедентно масштабные военные антитеррористические учения поочередно в Китае и России с участием стран — членов ШОС. 2007 — [антитеррористические учения ШОС](#). 2006 — год России в Китае. 2007 — год Китая в России. 2009 — Программа сотрудничества между регионами Дальнего Востока и [Восточной Сибири](#) РФ и [Северо-Востока КНР](#) до 2018 г. 2009 — год русского языка в Китае. 2010 — год [китайского языка](#) в России, завершение строительства [ответвления на Китай нефтепровода Восточная Сибирь — Тихий океан](#).

2012 — год российского туризма в Китае (по статистике российской стороны, количество китайских туристов, побывавших в России в 2012 году, увеличилось на 47 % по сравнению с предыдущим годом). 2013 — год китайского [туризма в России](#). [В начале 2022 года](#) в российско-китайских отношениях произошли события, свидетельствующие о стратегическом сближении этих двух государств. После того как Китай публично поддержал позицию России по гарантиям европейской безопасности, российский президент В. Путин и председатель КНР Си Цзиньпин подписали 4 февраля в Пекине совместное заявление, в котором Россия продемонстрировала готовность оказать Китаю поддержку по ряду чувствительных региональных вопросов. Так, Россия и Китай декларировали приверженность принципу «одного Китая» и отвергли идею независимости Тайваня «в какой бы то ни было форме». Тогда же Владимир Путин и Си Цзиньпин провели переговоры, по итогам которых, в частности, было объявлено о новом контракте на поставку Китаю газа с дальневосточных месторождений Россия стала первой страной, которую лидер КНР Си Цзиньпин посетил в качестве главы государства — председателя КНР. Вице-премьер Госсовета КНР [Ван Ян](#) ранее отмечал, что это свидетельствует о том, что новое китайское руководство придаёт большое значение развитию отношений с Россией. Си Цзиньпин был одним из мировых лидеров, посетивших Россию для участия в [праздновании 70-летия Победы в Великой Отечественной войне](#) 9 мая 2015 года. Си Цзиньпин и Владимир Путин на концерте в честь [70-летия Великой Победы](#), 9 мая 2015 года.

Существуют сомнения в том, что российско-китайское сотрудничество действительно выгодно и перспективно или по крайней мере может стать таковым для российской стороны. Торговые отношения продолжают крепнуть, однако они все больше устраивают интересы скорее Китая, чем России. Эксперт Стивен Дж. Бланк так оценивает перспективы российско-китайских отношений:

«Политические и экономические неудачи России по развитию Дальнего Востока подорвали её стремление к стабильному статусу великой державы в Азии и её способность играть эту роль... Если эти тенденции сохранятся в текущем виде, Россия станет младшим партнёром Китая и поставщиком сырья, а не самостоятельной державой в Азии». Подобный вывод содержится и в докладе экспертов Европейского совета по международным отношениям: Китай находится в положении «развивающейся супердержавы, которая во все большей степени рассматривает Россию как младшего партнёра». Часть исследователей идёт в своих выводах гораздо дальше. Так, [Б. Миронов](#) считает, что принятие в конце 2014 г. закона [473-ФЗ](#) поможет КНР юридически оформить фактическое (экономическое и демографическое) присоединение Дальнего Востока и Сибири. А [Н. Михалков](#) прямо указал на риск [военного захвата](#) этих территорий — при сохранении их слаборазвитости, малонаселённости, при высоком уровне коррупции и низкой боеготовности армии.

Сочетание серьёзных внутренних проблем, вызванных перенаселением, острой нехваткой полезных ископаемых, земли и воды; характер закупаемых [НОАК](#) систем вооружений, и проводимых [учений](#) в приграничных к РФ военных округах, серьёзно беспокоит военных специалистов. Ещё до охлаждения связей с Западом, вызванной [российско-украинской войной](#), В. Путин провозгласил «[поворот на восток](#)» приоритетом внешней политики РФ. Но основным торговым партнёром КНР является США, а не РФ, и значительная разница в экономическом потенциале «партнёров», как и различие интересов, создают предпосылки для того, чтобы сотрудничество было более выгодным для КНР, а не для РФ. У ряда авторов вызывает беспокойство повышение экономической [активности китайцев на территории РФ](#), особенно после принятия закона «О [территориях опережающего социально-экономического развития](#) в Российской Федерации» N 473-ФЗ, снимающего ограничения на, например, использование труда иностранных рабочих.

[Варварская вырубка лесов](#) китайскими предпринимателями лишает [коренные народы](#) Дальнего Востока и Сибири единственной среды обитания; и использование китайскими фермерами токсичных и запрещённых в РФ с/х ядохимикатов — уже вызвали возмущение и протесты обеспокоенных местных жителей. В последние годы отношения Китая и России отмечены поступательным развитием двустороннего партнёрства, которое приобретает всеобъемлющий характер. По заявлениям официальных лиц, отношения Китая и России находятся на самом высоком в истории уровне, и по-прежнему сохраняется значительный потенциал продвижения практического сотрудничества в широком спектре областей. Актуальными задачами остаются выработка долгосрочного стратегического видения основ мирового развития,

формулирование общих концептуальных позиций в различных регионах и разработка совместных инициатив в области безопасности. Общие усилия двух держав вносят позитивный вклад в решение проблем безопасности и развития в Афганистане, на Ближнем Востоке, в Африке, на Корейском полуострове и в других регионах.

Приоритетным для России и Китая выступает сотрудничество на площадках Шанхайской организации сотрудничества и БРИКС. Страны поддерживают традиционно высокий уровень взаимодействия в военно-технической и военной сферах. Проводятся регулярные обмены между военными структурами РФ и КНР, совместные учения. Россия и Китай осуществляют сотрудничество в сфере разработки системы предупреждения о ракетном нападении, что свидетельствует о высокой степени взаимного доверия в чувствительных областях. В сложившемся соотношении базовых компонентов российско-китайского партнёрства просматривается определённая асимметрия — более продвинутое политическое и военно-стратегическое сотрудничество на фоне отстающих торгово-экономического и инвестиционного направлений. Торгово-экономическое сотрудничество: взаимная торговля в 2019 году выросла на 3,4 %, достигнув показателя 110,76 млрд долл., совершенствовалась структура российско-китайского товарооборота, в частности увеличились поставки из России в Китай сельскохозяйственной продукции. Стороны работают над повышением доли расчетов в национальных валютах. В 2020—2021 гг. проводятся Годы научно-технического и инновационного сотрудничества КНР и РФ.

Развивается российско-китайское сотрудничество в культуре, значительно возросло количество совместных проектов в сфере кинематографа. 21 февраля 2023 года Китай в отношении [российского вторжения на территорию Украины](#) представил концепцию из шести пунктов, среди которых приверженность территориальной целостности и суверенитета всех стран и стремление мирного урегулирования споров, при этом осудив угрозы ядерной войны. 22 февраля 2023 года глава канцелярии комиссии ЦК Китая по иностранным делам [Ван И](#) посетил Москву, где встретился с секретарем Совбеза [Николаем Патрушевым](#). Затем на встрече с главой МИДа РФ Сергеем Лавровым, Ван И заявил, что Китай будет проводить самостоятельную внешнюю политику при этом рассчитывает на «выход на новые договоренности» с Москвой. В завершение представитель Китая встретился с Владимиром Путиным, президент РФ попросил передать наилучшие пожелания главе Китая Си Цзиньпину.

20 марта 2023 года глава Китая Си Цзиньпин [посетил Москву с трехдневным официальным визитом](#). По его результатам главы России и Китая подписали совместное заявление об углублении стратегического партнерства двух стран.

Было подчеркнуто, что оба лидера выступают за урегулирование российско-украинской войны мирным путём. Обе страны выступили против практики какой-либо страны или группы стран добиваться преимуществ в военной, политической и других областях в ущерб законным интересам безопасности других стран. Владимир Путин заявил, что российско-китайские отношения находятся в высшей точке за всю их историю. Washington Post отметил, общие точки в позиции двух лидеров. Согласно приведенной оценке, Россия и Китай остаются близкими партнерами, связанными общей враждебностью к Америке и ее союзникам.

В марте 2023 года бывший помощник экс-президента США Дональда Трампа по нацбезопасности [Джон Болтон](#) заявил, что Россия и Китай образуют ось, к которой примкнут КНДР и Иран. 26 марта Владимир Путин сообщил, что выстраиваемые отношения между Россией и Китаем не являются военным союзом. 26 апреля 2023 года Китай впервые проголосовал Генеральной ассамблеи ООН за резолюцию косвенно осуждающую [российскую агрессию против Украины](#), в резолюции говорилось о беспрецедентных вызовах, стоящих перед Европой «после агрессии Российской Федерации против Украины, а [до этого против Грузии](#)». В мае 2023 года Михаил Мишустин во время визита в Китай сообщил направления, по которым предполагается развитие отношений между странами: реализация крупных проектов в области возобновляемых источников энергии, машиностроение для топливно-энергетического комплекса, поставки углеводородов на долгосрочной основе. Общая сумма 80 инвестиционных проектов России и Китая превысила на тот момент 165 млрд долларов.

Доля Российской Федерации во внешней торговле Японии всегда была низка. В 2000 году на Россию пришлось 0,6 % внешнеторгового оборота Японии (0,12 % экспорта и 1,21 % импорта Японии). В 2012 году товарооборот двух стран составил 31 млрд долларов.

В дальнейшем доля России возросла: в 2014 году на Россию пришлось 2,26 % внешней торговли Японии (1,33 % японского экспорта и 3,05 % японского импорта). Однако в 2014—2017 годах вновь упала. В 2017 году на Россию приходилось 1,45 % внешней торговли Японии (0,86 % японского экспорта и 2,06 импорта Японии). 24 июля 2018 года [Государственная Дума Российской Федерации](#) ратифицировала договор об устранении двойного налогообложения с Японией. 15 марта 2022 года правительство Японии лишило Россию статуса «наиболее благоприятствуемой нации». Лишение статуса приведёт к тому, что российский импорт в Японии будет облагаться более высоким тарифом. В августе 2022 года Япония закупила у России СПГ на 211,2% больше, чем в августе годом ранее, сообщило министерство финансов страны. В стоимостном

выражении импорт российского газа в Японию вырос на 383,6%. В июне Япония также наращивала поставки СПГ из России — на 26,4% по сравнению с тем же периодом годом ранее. В июле страна вернулась к импорту нефти из РФ. В августе 2022 года вырос экспорт из Японии в Россию компьютеров на 107,1% и запасных частей к ним на 161,6% — запчастей для компьютеров.

Также увеличился экспорт автомобилей на 5,8%. Согласно подсчетам ТАСС на основе торговой статистики Министерства финансов Японии за 11 месяцев 2022 года товарооборот между Россией и Японией, несмотря на введенные санкции, вырос на 10% по сравнению аналогичным периодом 2021 года и достиг суммы около 18 млрд долларов. Из-за глобального роста цен на энергоносители объем японского импорта из России увеличился на 35% — до 13,89 млрд долларов. Санкции не коснулись поставок СПГ, которые по заявлениям Токио, крайне важны для энергобезопасности страны. В течение 2022 года российско-японский товарооборот приводил к тому, что отдельные наблюдатели заявляли об оказании Японией финансовой и военной помощи России. Премьер-министр Фумио Кисида назвал подобные утверждения неверными. В министерстве экономики, торговли и промышленности Японии заявили, что в рамках нового пакета санкций в отношении России с 3 февраля 2023 г. был введен запрет на экспорт робототехники, радиоактивных материалов, вакцин и медицинских изделий.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Таким образом, условная система «Россия – Япония – Китай» из относительно стабильной и самодостаточной структуры в условиях усиления китайско-американской торговой войны 1991–2023 гг., геополитических противоречий Пекина и Вашингтона, обострения российско-американских отношений на санкционных и украинских треках постепенно превращается в систему параллельно развивающихся альтернативных и асимметричных двусторонних (российско-китайской, российско-японской и японокитайской) моделей. Присоединение Токио к антироссийской санкционной политике Вашингтона и оформление российским руководством статуса «недружественной Японии» после 24 февраля 2022 г. усиливает процесс демонтажа российско-японских отношений в сферах региональной безопасности, торгово-экономических и инвестиционных контактов, усиливая дальнейшее военно-стратегическое сближение Москвы и Пекина, в том числе на антиамериканской и антияпонской основе.

При этом китайско-японский двусторонний формат, несмотря на политическое обострение в Восточной Азии и сохранение конкурентных и стратегических «нестыковок» между Пекином и Токио (Тайвань, Корейский полуостров, спорные острова и др.), сохраняет позитивную торгово-

экономическую и инвестиционную динамику, усиливая общую асимметричность треугольника «Россия – Япония – Китай».

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. A History of Russo-Japanese Relations Over Two Centuries of Cooperation and Competition : [англ.] // ed. by [Dmitry V. Streltsov](#) and Nobuo Shimotomai. — Leiden; Boston: Brill, 2019. — 628 p. — (Brill's Japanese Studies Library). — [ISBN 978-90-04-40000-9](#).
2. Самойлов Н. А. Россия и Китай в XVII — начале XX века: тенденции, формы и стадии социокультурного взаимодействия // Н. А. Самойлов; Санкт-Петербургский гос. ун-т. — Санкт-Петербург, 2014. — 367 с. — (История). — [ISBN 978-5-288-05525-6](#)
3. [Барышев Э. А.](#) Нитиро домэй но дзидай, 1914—1917: «Рэйгайтэкина юко» но синсо [Эпоха русско-японского союза, 1914—1917: Правда о «необыкновенной дружбе»]. — Фукуока: Ханасёин, 2007. — 397 с. (на яп. яз.);
4. [Барышев Э. А.](#) Нитиро косицу гайко: 1916 нэн но тай- ко хонити [Российско-японские связи между императорскими домами: Об одном визите великого князя в Японию в 1916 г.] — Токио: Гундзося, 2016. — Сер. «Юрасиа бунко», Вып. 4. — 110 с.;
5. Волынец Алексей [«Как Сталин в Китай инвестировал»](#) [Архивная копия](#) от 26 ноября 2020 на [Wayback Machine](#) // rusplt.ru
6. Волынец Алексей [«Россия и Китай: первая попытка военного союза. Как две континентальные империи пытались “дружить” против европейцев»](#) [Архивная копия](#) от 5 августа 2020 на [Wayback Machine](#) // warspot.ru
7. [Воскресенский А. Д.](#) Россия и Китай: теория и история межгосударственных отношений. — М.: [Московский общественный научный фонд](#), 1999. — 408 с.
8. Галенович Ю. М. История взаимоотношений России и Китая: в 4 кн. // Русское ист. о-во. — Москва: Русская панорама, 2011. [ISBN 978-5-93165-258-0](#)
9. [Галенович Ю. М.](#) Россия и Китай в XX веке: граница. — М.: Изограф, 2001. — 335 с.
10. [Густерин П. В.](#) Архимандрит Аввакум (к истории Тяньцзиньского трактата 1858 года) // [Новая и новейшая история](#). 2008. — № 6.
11. [Дацышен В. Г.](#) История русско-китайских отношений 1618—1917 гг.: Учебное пособие. — Благовещенск: [Изд-во БГПУ](#), 2005. — 260 с. (Рекомендовано Дальневосточным РУМЦ в качестве учебного пособия для студентов).
12. [Договоры России с Китаем 1858—1902 годов](#) [Архивная копия](#) от 23 марта 2011 на [Wayback Machine](#) на hist.msu.ru
13. История российско-японских отношений: XVIII — начало XXI века: Учеб. пособие для студентов вузов // Под ред. С. В. Гришачёва. — М.: Аспект Пресс, 2015. — 336 с.
14. Кожевников В. В. Российско-японские отношения в XVIII — XIX вв. — [Влдов.](#) : Изд-во Дальневосточного университета, 1997. — 112 с.

15. [Куропаткин А. Н. Русско-китайский вопрос. Архивная копия](#) от 5 февраля 2022 на [Wayback Machine](#) — СПб., 1913 ;
16. [Курц Б. Г. Русско-китайские сношения в XVI, XVII и XVIII столетиях.](#) — Харьков: Гос. изд-во Украины, 1929. — 158 с.
17. [Кутаков Л. Н.](#) Россия и Япония. — М.: Наука, 1988. — 384 с. — 3500 экз.
18. [Моисеев В. А. «Россия и Китай в Центральной Азии \(вторая половина XIX в. — 1917 гг.\)»](#) Барнаул, 2003.
19. Мясников В. С. Russia and China. 400 years of interstate ties. — New York — London: издательство, 2001.
20. [Мясников В.С.](#) Империя Цин и Русское государство в XVII веке // Отв. ред. чл.-кор. АН СССР [С. Л. Тихвинский](#); [Институт Дальнего Востока АН СССР.](#) — М.: Наука (ГРВЛ), 1980. — 312 с. — 5000 экз.
21. [Мясников В.С.](#) Русско-китайские отношения 1689—1916. — М.: Политическая литература, 1958.
22. Наземцева Е. Н. Русская эмиграция в Синьцзяне (1920—1930 гг.). — Барнаул, 2010.
23. Накамура С. Японцы и русские. Из истории контактов // Общая редакция д-ра ист. наук Б. Г. Сапожникова. — М.: Прогресс, 1983. — 304 с. — 50 000 экз.
24. [Не видать юаня: как Россия провалила разворот на Восток Архивная копия](#) от 13 мая 2019 на [Wayback Machine](#) // [Новая газета](#), 9.05.2019
25. [Невельской Г. И.](#) Подвиги русских морских офицеров на крайнем востоке России 1849—1855, ОГИЗ, Москва, 1947.
26. [Непохожие, но близкие цивилизации. Об удивительных совпадениях в историях России и Китая Архивная копия](#) от 20 сентября 2019 на [Wayback Machine](#) // [НГ](#), 18.09.2019
27. Попов И. М. [РОССИЯ И КИТАЙ: 300 лет на грани войны \(Очерки истории военно-политических отношений\) Архивная копия](#) от 22 октября 2010 на [Wayback Machine](#) Москва: Издательство «АСТ-Астрель», 2004. 511 с.
28. Постников А. В. История географического изучения и картографирования Сибири и Дальнего Востока в XVII — начале XX вв. в связи с формированием русско-китайской границы. — М.: [Ленанд](#), 2013. — 364 с. — [ISBN 978-5-9710-0699-2](#).
29. [Постников А. В.](#) Становление рубежей России в Центральной и Средней Азии (XVIII—XIX вв.). — М.: Памятники исторической мысли, 2007. — 464 с. — 800 экз. — [ISBN 5-88451-216-0](#). (в пер.)
30. [Российско-китайские отношения. История и современность. Хрестоматия.](#) // Сост. Д. В. Кузнецов. — Благовещенск: Благовещенский государственный педагогический университет, 2014. — 952 с.
31. Российско-японские отношения в формате параллельной истории // Под общ. ред. акад. [А. В. Торкунова](#) и проф. [М. Иокибэ](#); [науч. ред.: проф. [Д. В. Стрельцов](#) и доц. [С. В. Гришачёв](#)]. — М.: МГИМО-Университет, 2015. — 1024 с. — [ISBN 978-5-9228-1250-4](#).

32. [Россия и Китай — выход межгосударственного сотрудничества на новый уровень](#) [Архивная копия](#) от 31 октября 2016 на [Wayback Machine](#) // журнал [Внешнеэкономические связи](#)
33. [Россия и Китай: прошлое и настоящее](#) [Архивная копия](#) от 15 января 2022 на [Wayback Machine](#) // Электронная выставка МГИМО.
34. [Россия и Китай: четыре века взаимодействия. История, современное состояние и перспективы развития российско-китайских отношений](#) [Архивная копия](#) от 25 декабря 2021 на [Wayback Machine](#) // Под ред. [А. В. Лукина](#). М.: «Весь Мир», 2013. С. 704. Илл., врезки. ISBN 978-5-7777-0548-8
35. [Россия-Китай: документальное приложение](#) [Архивная копия](#) от 12 октября 2008 на [Wayback Machine](#) // milresource.ru
36. Русско-китайские отношения в XX веке. Многотомное издание. — М.
37. Смирнов Н. И. Забайкальские казаки в отношениях России с Китаем и Монголией (1645—1895). Краткий исторический очерк. — Волгоград, 1999. — 200 с.
38. Современные российско-китайские отношения: сборник / [С. Г. Лузянин](#) и др. ; под ред. С. Г. Лузянина и др.] ; [Ин-т Дальнего Востока РАН](#). — Москва: ДеЛи плюс, 2017. — 264 с. — ISBN 978-5-9909883-2-3.
39. [Стоит ли России верить в дружбу с Китаем](#) [Архивная копия](#) от 6 июня 2019 на [Wayback Machine](#) // [Взгляд](#), 6 июня 2019
40. Усов В. Н. [Советская разведка в Китае. 20-е годы XX века.](#) [Архивная копия](#) от 13 августа 2019 на [Wayback Machine](#) М.: «Олма-пресс», 2002.- 384 с. — ISBN 5-224-03414-0 (Книга переведена на китайский и издана в КНР в 2007 г. ISBN 978-7-5065-5493-0).
41. [Файнберг Э. Я.](#) Русско-японские отношения в 1697—1875 гг. — М.: Издательство восточной литературы, 1960. — 312 с. — 1500 экз.
42. [Черевко К. Е.](#) Зарождение русско-японских отношений XVII—XIX века. — М.: Наука, 1999. — 256 с. — 700 экз. — ISBN 5-02-008592-8.
43. Черевко К. Е. [Россия на рубежах Японии, Китая и США \(2-я половина XVII — начало XXI века\)](#) : [арх. 8 июня 2015] // Отв. ред. [О. А. Платонов](#). — М.: Институт русской цивилизации, 2010. — 688 с. — ISBN 978-5-902725-52-7.
44. [Чжан Би Юй.](#) [Тенденции развития туристического комплекса Китая.](#) — М., 2015. — 200 с.